我们对当今的复兴欠缺了什么?

使徒行传 三:19说:"所以,你们当悔改归正,使你们的罪得以涂抹。"

研究过复兴历史的人,不能不为上帝对人类文明命运的强大影响所折服。 国家和人民在从主的同在而来的崭新的季节里,都得着了超自然的改变和 影响。当圣灵降临在上帝的子民和其他人身上,救赎和复兴他们时,他们 和其他人也会得到特别的好处,我们来讨论一下。

第一,整个社会因属灵的复兴而得到提升。当神圣的恩典大量浇灌下来,堕落社会的道德就会得到升华,人们普遍觉醒。生命的泉源得到净化,灵性、社会和民事的革新是复兴的原因。记得五旬节的浇灌,带来了敬畏上帝和具有异象的人,帮助改造罗马世界,使它翻转过来,拓展新的教会和福音见证。

真正的复兴驱赶了恶习,振兴了工业,促进了人民的节俭和智慧,并使社会和道德的美德在一个颓废的世界中占了上风。我们可以说这个时代的进步是近代计算机技术的发展,金融和经济的增长(确切地说,是由于大流行病的影响,暂时是低迷的),但这并没有伴随着灵性和道德的启蒙。而在十四世纪,当约翰-威克里夫(还有约翰-胡斯以及后来的丁道尔和清教徒)重新开课,并开始用英文讲解《圣经》时,英国和后来欧洲的许多大学在不到一百年的时间里爆发了真正的复兴。接着,十五世纪中叶印刷术的发现,为文学传播提供了新的动力,为宗教改革的腾飞提供了重要的联系,使中世纪的教会被上帝充足而权威的话语真理所唤醒。适时,欧文、班扬、巴克斯特、弥尔顿、弗拉维尔等十七世纪的启蒙者,燃烧着对上帝的爱,给世界带来了加速人类进步的福音作品。真正的教义和体验式的宗教给人民和国家带来了进一步的祝福和觉醒。

接着,十八世纪卫斯理和怀特菲尔德的复兴给英国带来了振奋人心的歌曲和布道,使无知的人认识了救赎的真理,增强了社会诚实勤劳的道德力量和改革的民族主义热潮。艾萨克-瓦茨、詹姆斯-蒙哥马利等人创作了辉煌的发人深思的赞美诗,前者还写了一本逻辑学著作,被牛津大学和剑桥大学作为标准教材使用。这些都是真正的复兴所产生的有益影响的显著证明。美国殖民地是由十七、十八世纪的朝圣者中,宗教信仰深厚的人建立和发展起来的,他们在旧世界复兴,并在美洲寻求一个新的世界来实践他们新发现的信仰。美国这个国家也要归功于其丰富的灵性遗产的复兴,我们祈求它不要失去他们的先辈的精神,他们相信主和主的话语,在民族大衰败和道德滑坡的末后危险日子里,引导和带领这个国家。

社会和国家的形成阶段通过圣灵的复兴,与敬虔影响的圣洁力量融合在一起。天上良善的力量因着圣灵奥秘的浇灌,以前所未有的方式改变和改革了地上的生命。奴隶制在美国被废除,是因为一个复兴家,威廉-威伯福斯(William Wilberforce,1759-1833),他还在1799年和1804年成立了教会宣道会。

其次,宣教运动来自复兴。所有从福音传播而来的辉煌事业,都根源于圣灵先前的一些启发工作。1784年英国浸信会的一次复兴,一个人献身于神、1791年威廉-凯瑞的呼召和挑战,扩大了神帐棚之地,为神尝试了更大的事,才开始了现代宣教。像安德鲁-富勒和约翰-雷兰这样的人得到了复兴,一个策划在成立的社团中得到了采纳,被命名为 "在外邦中传扬福音的浸信会"。剩下的就是历史了,凯瑞在印度取得了进展,用福音改变了许多人的生命,拯救了许多人的命运,使他们走出迷信和不信的黑暗,萨蒂(sati),即将过世丈夫的寡妇烧死的陋习也被废除了(在他死后很久才被废除),在威廉-凯瑞四十一年的忠心服待下,适时建立了一所麻风病医院。

在美国的舞台上,1810年成立了美利坚外国传教士委员会,第一批外国传教士,朱德生、赖斯、米尔斯、霍尔等后来进入禾场的传教士都在复兴中信主,接受宣教的委托。从同一个复兴的源头,家庭宣教,新立的教会逢勃兴起,也因此诞生了美国圣经协会(The American Bible Society),其他机构也纷纷效法。因着以神为中心的复兴的奇妙工作,使人从属灵的麻木和沉睡中复兴出来,有许多因着福音而得到祝福。从韩国长老会来看,复兴的结果是近年来有一万多名宣教士被派往世界各地。(有人告诉我,韩国牧师夏天早上五点祷告,冬天早上六点祷告是普遍的做法,我在韩国神学院的一些学生身上见证了这些举动)。

第三,高效的牧养和平信徒事工来自于复兴。英国神职人员在宗教改革前的形象是臭名昭著的,他们缺乏属灵知识、热心和对羊群的牧养。根据赖尔(J C Ryle)的说法,几乎没有几个人知道十诫和主祷文。复兴完全改变了这一点。牧师们的心灵得到了救赎的转变和复兴。在美国,根据Henry Fish 博士在他的《复兴手册》中的记载,在第三次到美国时,有多达二十位来自美国的"牧师",在怀特腓德的讲道下信主。后来,这些人成了敬虔的牧师,他们建立和发展了教会,宣扬正统的圣经教义。这个大大提高了讲道和教导的质量,因为牧师和教会领袖有一颗复兴的心,他们更加热切地寻求真道。它大大增加了被召入全职事奉的敬虔牧师(和平信徒领袖)的效率和数量,这反过来又加强了牧养工作,这有助于开始新的拓展和宣教。

即使在本世纪三十年代的亚洲觉醒,在宋尚节的奋兴运动中,像已故的杜祥辉牧师和杜祥和牧师、KC Quek和Leona Woo、叶长老等,也承担起责任来做教会领导工作,开创了一个新的宗派和许多教会、学院和宣教的外展工作,以及对信仰的警醒维护。其他平信徒,包括长老和执事,也都得救了,许多人在今天新加坡四十二所笃信圣经长老教会中的一些教会里忠心服事。

第四,教育机构对复兴有很大的贡献。我们已经看到,在威克里夫辛勤工作的一个世纪内,有二十四所大学兴起。普林斯顿神学院的出现,部分原因是它的第一任校长乔纳森-爱德华的复兴。从1620年代到新英格兰(也就是今天的美国)的朝圣者,清教徒创办了哈佛、耶鲁,由于1741-1837年的复兴,许多人受到影响,注册入学研习神的话语,接受事工和其他世俗工作的训练,在社会和教会中产生影响。十九世纪的复兴中,司布真在伦敦创办了大都会堂和教牧学院,许多人来接受全职事工的培训。伦敦神学院也是在上世纪中叶英国复兴时期,由钟马田牧师创办的。复兴是为了知识的追求,和学术与灵性的学习。远东神学院是在1962年创办的,是由于一个叫社祥辉(Timothy Tow)博士的人,他在1930年代受到宋尚节带领的奋兴运动的影响和激励,从此培育了许多笃信圣经长老会牧师和宣教士。这些肯定是复兴的果实,对许多其他教会和宣教有多重影响,影响力直到现在。

最后,强大的教会和家庭来自于复兴。教会成长的数字方面不能过分强调,但要给予适当的平衡关注。在复兴期间,有成圣的精神与敬虔的热心,以追求圣洁、传福音、守安息日和门徒训练。司布真时代,每个安息日有多达八千人蜂拥而至听他讲道,每周有三千人前来参加祷告会。中国的奋兴家宋尚节,有很鞏固的追随者:许多人悔改后组成布道团,到各地去,在新加坡和马来西亚作见证。约翰-卫斯理,复兴家与他的兄弟查尔斯,开始了小组事工,许多平信徒受到挑战和训练,参与传福音工作,许多家庭因一家之主被复兴而改变。家庭敬拜得以恢复,孩子们也在敬畏和培育主的过程中接受了慕道。我们看到基督徒家庭中的祷告、敬拜和读经,是前所未有的,我们多么希望在今天也能见证同样的情况,尽管当下有这种大流行病。在亚洲的笃信圣经长老会运动在很大程度上是一个大觉醒的运动,起源于宋尚节的奋兴运动。

这就是理查德-巴克斯特 (1615-1691) 在基德明斯特的经历,他见证了一个堕落的醉鬼英国小镇转变为一个敬畏上帝的圣徒社区。这也是十七、十八世纪清教徒复兴英国宗教改革的经验。托马斯-沃森、理查德-西伯斯等人的牧养领导和讲道达到了顶峰。以自我为中心,灵性上的慵懒和冷漠,让位于灵性上的热忱和激情。酒馆和酒吧因生意不佳而不得不关闭。圣经在家庭中得到了更多的关注和重视,人们开始热切地寻求主。家庭和宗教生活得到复兴和振奋,建立了有祷告和家庭敬拜的恩约家庭。 人们对永恒的事情有极大的属灵兴趣,而不是世俗的事务,因为人们大量地归向基督。

结论

诗篇八十五:6说:"你不再将我们救活,使你的百姓靠你欢喜吗?"复兴曾给国家、家庭和社区带来巨大的祝福。它给教会和信徒带来了异象和属灵的动力。它一直是一切恩惠生命的运动、福音性的成就和教会的胜利。他们在黑暗的领域中取得了进展,无数的灵魂因福音的传扬而得救。他们使我们的前辈和我们成为更壮强的基督徒、更好的公民、好邻舍、有用的劳动者、更聪敏的父母、孝敬上帝的儿女。我们欠负复兴的神一份恩情,我们谦卑地祈求神的灵在今天再次浇灌在我们的国家新加坡,甚至在严重的全球健康危机中,倘若这是祂的旨意,灵魂将被拯救和再次被唤醒。这是我们的祷告,何西阿书十四:7:"曾住在他荫下的必归回,发旺如五谷,开花如葡萄树。他的香气如黎巴嫩的酒。"

孫友強牧师

权望堂笃信圣经长老会

(参考的著作包括lain Murray, Revival and Revivalism, Banner of Truth Trust, 1994, Joseph Tracy, The Great Awakening, Banner of Truth, 1976, Malcolm McDow and Alvin Reid, FireFall, How God has shared History through Revivals, Broadman and Holman Publishers, 1997, and Henry Fish, Handbook on Revivals, Gano Books,1988)